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Уважаемые коллеги!
Одной из главных задач современной школы является раскрытие способностей каждого учащегося, воспитание человека, готового жить в высокотехнологичном мире. Школа должна способствовать целостному развитию личности, которая определяется единством интеллектуальных  и духовно-нравственных знаний.

Прогрессивные нововведения в сфере образования как, к примеру, дистанционная форма обучения, способствуют формированию постоянного и систематического обновления знаний, возникновению потребности быть в активном познавательном поиске, воспитании в себе качеств ответственности, внимательности, самостоятельности.

Во время подготовки уроков в форме дистанционного обучения педагогу важно предоставить учащимся максимально удобный формат урока, ссылки на доступные платформы и каналы, учитывать психоэмоциональное состояние школьников. 

Целью методических рекомендаций является предоставление педагогам самопознания информации, определяющей порядок, логику и акценты разработки и проведения уроков в форме дистанционного обучения.  Имеется рекомендуемая литература для самостоятельного изучения и подготовки к учебным занятиям.

Уважаемые педагоги! Приглашаем Вас пользоваться материалами, размещенными на научно-образовательном портале нравственно-духовного обучения и воспитания «Самопознание» Национального, научно-практического, образовательного и оздоровительного центра «Бобек»:  ozin-ozi-tanu.kz.
В процессе организации дистанционного обучения учащиеся будут часто обращаться в раздел «Электронная библиотека», где имеется  рубрика учебно-методического комплекса. В Тетради ученика «Самопознание» учащиеся 5-11 классов смогут успешно выполнять домашние задания в режиме дистанционного обучения. 
Желаем успехов!

ЦЕЛЬ  ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ

В организации педагогического процесса в школе для достижения качественного результата осуществляются различные  формы обучения. Одним из них является дистанционное обучение.
Цель дистанционного обучения – предоставление учащимся возможности получить качественные знания по учебному предмету «Самопознание» с использованием современных информационных и телекоммуникационных технологий,  которые позволяют быстро и гибко координировать деятельность обучаемого. 
Среда обучения определяется отдаленностью учителя и учащихся в пространстве и во времени, в то же время есть возможность поддерживать диалог с помощью средств телекоммуникаций. Использование  на уроке современных информационно-компьютерных технологий вызывает у учащихся большой интерес, активизирует познавательно-творческую деятельность, способствует развитию аналитического мышления.

Наблюдаются  положительные стороны:

· рост качества обучения;
· гибкая дифференциация обучения;
· вовлеченность в активную познавательно-творческую деятельность;
· проявление большей самостоятельности при исследовательской деятельности;
· возможность сотрудничества с родителями;
· свобода выбора и скорости подготовки к урокам.

Существуют и определенные трудности в получении качественных результатов в условиях дистанционного обучения, это:

· отсутствие эмоционально построенного диалога учителя с учащимися;
· чрезмерная опека родителей при выполнении  заданий, участии в проектной деятельности.

При переходе на дистанционное обучение учителю самопознания необходимо:

1. Проверить техническую готовность к переходу на дистанционное обучение и проведение онлайн-уроков, соответственно выбрать способ проведения учебных занятий.

2.  Подготовить и сформировать учебный материал, дополнительную электронную литературу. 
3. Определить формат взаимодействия с учащимися, а в начальных классах  продумать и взаимодействие с родителями.
4. Определить способ организации обратной связи и контроля. 
5.  Организовать  работу интернет-платформ обучения,  онлайн-платформ обучения.
6.   Проанализировать трудности, возникающие у учащихся в условиях  дистанционного обучения,  и выработать алгоритмы их преодоления.
ТРЕБОВАНИЯ К ПОДГОТОВКЕ УЧИТЕЛЯ К УРОКАМ САМОПОЗНАНИЯ В УСЛОВИЯХ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ

При организации дистанционного обучения учащиеся имеют возможность обратиться к широкому спектру ресурсов, это: базы данных  знаний, различные виды системы мультимедиа, видео-аудиозаписи, электронные библиотеки и традиционные учебники и пособия. В педагогическом процессе в условиях дистанционного обучения используются различные виды информационных услуг: электронная почта, телеконференции, гипертекстовые среды, ресурсы мировой сети Интернет.

В арсенале педагогов самопознания имеются учебно-методические  комплексы, включающие учебник, методическое пособие для учителя, Тетрадь ученика, электронные учебники, дополнительные материалы, размещенные на портале Национального научно-практического, образовательного и оздоровительного центра «Бобек». Перечисленные средства обучения способствуют ускоренному усвоению учебного материала, получению обратной связи, пересылке мнений, обсуждению хода обучения, соответственно повышению качества знаний.
Организовать дистанционное обучение  можно с учетом приемлемого, доступного и удобного формата. Учитель проводит большую подготовительную работу, рассматривая  различные варианты организации урока. Учитель имеет возможность: 

При использовании видеоурока:  
▪  разработать самому видеоурок или дать ссылку на видеоурок, который размещен на канале YouTube «Видеоуроки самопознания», разработанные ННПООЦ «Бөбек» через систему электронных журналов, интернет-платформы,  электронную почту, WhatsApp, другие мессенджеры;
▪ рекомендовать учащимся обязательный просмотр видеоурока;
▪ предоставить обучающимся задания для самостоятельного изучения/выполнения после просмотра видеоурока, ссылки на фильмы, книги; 

▪ предоставить задание на самостоятельное выполнение в системе электронных журналов, через электронную почту, WhatsApp, другие мессенджеры; 

▪ осуществлять обратную связь посредством электронных журналов kundelik.kz, систем bilimal.kz, mektep.edu.kz, в случаях отсутствия электронных журналов- через доступные виды связи на усмотрение педагога. 
             При использовании онлайн-платформ  обучения, когда учащиеся  во время урока видят учителя, а учитель видит всех школьников, у которых включена веб-камера:  
· предоставить обучающимся расписание уроков в режиме  реального времени, расписание согласовать с администрацией школы;

· в ходе урока демонстрировать на экране презентации PowerPoint, тексты,   объяснять материал, задание, отвечать на вопросы учащихся; 
· демонстрировать видео, аудиозаписи,  давать ссылки на тест, обмениваться файлами, общаться с учениками в чатах, проходить квесты и т.д.;
· в таком формате эффективно проводить такие методы как «Позитивный настрой», «Минутка тишины», «Пение хором»; 
· в чате разместить планы и инструкции по предстоящему процессу обучения, творческие задания, задания по проекту;
· организовать общение обучающихся, организовать работу в группе; 
· в чате разместить ссылку на приложения LearningApps и Quizlet, BookWidgets;
· в чате разместить ссылку на интерактивную  онлайн-доску Padlet или схожие с ним приложения, которые помогут  организовать коллективный мозговой штурм (даже если участники находятся на расстоянии), подготовить виртуальную выставку, плакат или стенгазету по определенной тематике; 
· организовать сбор идей, примеров по обозначенному вопросу изучаемой темы; 

· в чате разместить ссылку на платформы,  позволяющие выставлять результаты опроса автоматически (Google формы). 
При использовании интернет-платформ (BilimLand;  Kundelik.kz;  Daryn.online, Microsoft TEAMS; GoogleClassRoom др):
· создать классы;
· предоставить материал заданий для самостоятельного обучения, тексты; 

· рекомендовать, дать ссылки на использование доступных цифровых ресурсов; 

· предложить творческие задания, задания по проекту для учащихся;

· проверять работы и оценивать результат, возвращать работу с прикрепленными комментариями; 

· организовать общение обучающихся; 

· организовать закрепление ресурсов LearningApps и Quizlet, BookWidgets, и др.
· в чате разместить ссылку на интерактивную  онлайн-доску Padlet или схожие с ним приложения, которые помогут  организовать коллективный мозговой штурм (даже если участники находятся на расстоянии), подготовить виртуальную выставку, плакат или стенгазету по определенной тематике; организовать сбор идей, примеров по обозначенному вопросу изучаемой темы: 

· организовать опрос, тестирование при интеграции с платформами, позволяющими выставлять результаты опроса автоматически (Google формы). 

Для учителя самопознания необходимо  передать идею важности следования в жизни общечеловеческим ценностям, являющуюся основой духовно-нравственного развития человека. В условиях дистанционного обучения, несмотря на удаленность учащихся и учителя друг от друга, отсутствие эмоционального контакта со стороны ученика и наличие других трудностей, необходимо донести до школьников суть общечеловеческих ценностей, руководствоваться принципами Программы нравственно-духовного образования «Самопознание», создать атмосферу доверительного общения, эмоционального подъема, позитивного настроя  на урок.

МЕТОДИКА СОЗДАНИЯ  ВИДЕОУРОКА САМОПОЗНАНИЯ

Для организации качественного проведения уроков самопознания в условиях дистанционного обучения важен отбор соответствующих ресурсов (материалов, источников и др.). Педагог осуществляет широкий поиск информационных средств, аудио-видеоматериалов, соответствующих содержанию урока. Учитель сам может создать такой медиаресурс как видеоурок. 
Видеоуроки  (аудиоуроки)  по самопознанию  начинаются с объявления  раздела, темы, класса и номера урока. При планировании следует определить ценность, качества, цели и задачи урока.
Длительность видеоуроков - 10 минут. Коллективом Национального научно-практического, образовательного, оздоровительного центра «Бобек» разработаны видеоуроки. Ссылка на видеоуроки самопознания: 
https://www.youtube.com/channel/UCS2IEetTjsJyMPIGgilWspw
В создании собственных видеоуроков можно использовать презентации PowerPoint, представленные на портале ННПООЦ  «Бобек». Ссылка на презентации к уроку: 

http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/article/show/id/8592
Творческий подход к  разработке видеоуроков (аудиоуроков) самопознания дал возможность разработать следующее планирование урока  (см. рисунок 1). Как видно из плана урока, в формат видеоурока не вошли такие методы как позитивный настрой, пение хором, заключительная минутка тишины. Их можно организовать в ходе непосредственного общения с учащимися через онлайн-платформы, мессенджеры.  
ПЛАН ВИДЕОУРОКА САМОПОЗНАНИЯ В УСЛОВИЯХ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ

	Раздел
	

	Класс
	

	Номер и тема урока
	

	Ценность
	

	Качества
	

	Цели урока
	

	Задачи
	

	Ход урока

	Этапы урока
	Запланированная деятельность
	Ресурсы



	Приветствие учителя
	
	Слайд 1 

	Цитата
	
	Слайд 2 

	Рассказывание истории
	
	Слайд 3

Слайд 4

Дается ссылка на видео

	Беседа
	
	Слайд 5

	Творческая деятельность
	
	Слайд 6

	Проектная деятельность
	
	Слайд 7

	
	
	

	Завершение урока
	
	Слайд 8


Рисунок 1.План видеоурока самопознания в условиях дистанционного обучения.

При планировании видеоуроков самопознания требуется:

1. Грамотное оформление титульного листа-слайда (эстетически выдержанное), на котором указываются класс, тема и номер урока.
2. Слайдов  должно быть  не больше 8-10. Они сопровождаются речью учителя. Важно заранее определиться, когда учитель говорит в кадре, а когда за кадром.

3. Обязательным условием планирования является определение ценности и духовно-нравственных качеств, которые легли в основу урока, формулирование цели и задач урока с учетом специфики дистанционного учебного занятия. На слайде цели и задачи урока могут не отражаться, однако учителю важно донести до учащихся, чему они смогут научиться на уроке.
4. Важно позитивное начало урока. Бодрый голос учителя очень важен, когда он приглашает учащихся на урок самопознания. На этом же этапе  дается небольшая информация о том, чему будет посвящен сегодняшний урок.
5. Далее учитель предлагает вспомнить, какие вопросы рассматривались на предыдущем уроке, устанавливая, таким образом, последовательность в раскрытии темы. 
6. На слайде должна быть размещено высказывание, которое использовано в качестве цитаты урока. Учитель читает высказывание и рассказывает об авторе изречения с точки зрения его вклада в духовную культуру человечества. В цитате заключена  ведущая идея урока.
7.  На следующем слайде могут быть предложены вопросы по цитате. Слайды можно озаглавливать, например, такими словами: «Цитата» или «Вопросы» и т.п.
8. Следующий слайд должен быть посвящен  ознакомлению учащихся с текстом, который является центральным звеном урока. Здесь могут быть размещены красочные иллюстрации по содержанию излагаемого текста, представлен видеоматериал. По завершении изложения текста учителем важно прокомментировать содержание с точки зрения  нравственной  основы поступков описываемых героев и пригласить учащихся к размышлению над вопросами.
9. Творческие задания, связанные с организацией познавательно-творческой деятельности, требуют от педагога оформления слайдов  с использованием рисунков, репродукций, ребусов, таблиц и др. Важно правильно поставить цель творческого задания, ведь в творчестве проявляется жизненная позиция автора, его понимание изучаемой темы. Творческую деятельность можно объединить с проектной, потому что творчество – это  еще одна  возможность для исследования, познания себя. 
10. При завершении урока учитель  может использовать учебную информацию, представленную  в учебнике, подводя, таким образом, итоги урока. 
11.  Учитель благодарит школьников за урок и желает им успехов в познании себя и окружающего мира.

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УРОКОВ САМОПОЗНАНИЯ В УСЛОВИЯХ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ В СООТВЕТСТВИИ С ВОЗРАСТНЫМИ ОСОБЕННОСТЯМИ УЧАЩИХСЯ
1-4 классы
Основное базовое содержание предмета для начальной школы с учетом возрастных особенностей учащихся разворачивается в следующих разделах:

I раздел «Мудрость веков» - 8 ч.

II раздел «Дружная семья» - 8 ч.

III раздел «Быть человеком» - 8 ч.

IV раздел «Как прекрасен этот мир» - 10 ч.

Классификация методов и методических приемов, используемых на уроке самопознания:
· Позитивный настрой (внутренний позитивный настрой в начале и в конце урока).
· Цитата урока (позитивное высказывание).
· Рассказывание истории и беседа.
· Творческая и групповая деятельность.
· Музыка и пение хором.

1 класс
Наблюдения показывают, что у учащихся первых  классов отсутствуют навыки самоорганизации учебной деятельности, они не обладают навыками ИКТ-компетентности. Здесь значима роль родителей, которые берут на себя обучающие функции учителя.

Учебные занятия можно проводить  как в режиме онлайн, так и в режиме отложенного времени, когда для освоения учебного материала первоклассникам предоставляется возможность свободного времени. 
Уроки можно проводить с помощью интернет-платформ. Учащиеся смотрят видеоурок, слушают внимательно голос учителя и выполняют задания, которые даны в учебнике и в Тетради ученика. Учебник «Самопознание» для учащихся 1 класса находится по ссылке http://school.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/51. Но, как отмечают исследования, для маленьких школьников важно интерактивное взаимодействие, поэтому появление учителя на экране имеет особое значение. Рекомендуем использовать доступные онлайн-платформы обучения. При этом важно помнить о соответствии  продолжительности урока возрасту обучающихся.  
 Все методические приемы учитель применяет с учетом возрастных, психологических особенностей учащихся и работает в тесном сотрудничестве с родителями. Материал для организации беседы для первоклассников: истории, притчи, сказки лучше давать в виде видео: отрывки из фильмов, мультфильмов. Первоклассники не могут долго удерживать внимание на аудиотексте, отсутствие прямого контакта препятствует пониманию содержания, смысла текстов.  

 Очень важная роль в сохранении высокой работоспособности на протяжении урока принадлежит проведению динамических пауз, представленных в рубрике учебника «Физкультминутка».  Под звуки музыки дети выполняют физические упражнения под руководством учителя. Творческий подход учителя к использованию данного приема активизирует умственную деятельность и повысит работоспособность детей на уроке. Такие физкультминутки можно проводить, используя аудиосообщения, видеозаписи, мультфильмы, использовать доступные онлайн-платформы.  

Для организации пения хором можно использовать фонограммы песен, которые размещены на портале  http://ozin-ozi-tanu.kz, раздел «Детям», рубрика «Мир знаний», подрубрика «Музыкальное озеро». Ссылка - http://bobek.ozin-ozi-tanu.kz/frog/
На научно-образовательном  портале  «Самопознание» ozin-ozi-tanu.kz. размещены разные разделы, рубрики, на которые учитель должен делать ссылки и рекомендовать родителям пользоваться ими, помогая ребенку учиться. Например, по теме уроков 1 класса №№ 27-28 «Шаги к здоровью» в разделе «Дорогою самопознания» имеется интересный материал на тему «Личная гигиена школьника», опубликованный 6.04.2020 года.

Рекомендуем использовать курс «Азбука нравственности – 1-4 кл.» в качестве дополнительного материала, размещенный в электронной библиотеке научно-образовательного портала  обучения и воспитания «Самопознание». 

Педагогам рекомендуется осуществлять обратную связь посредством электронных журналов kundelik.kz, систем bilimal.kz, mektep.edu.kz, в случаях отсутствия электронных журналов - через доступные виды связи на усмотрение педагога. 
Также для оказания методической помощи учителю начальных классов в решении задач интеграции самопознания в образовательную область «Человек и общество» разработано методическое пособие  «Интеграция самопознания  в образовательную область  «человек и общество»  (начальное образование). В нем содержатся разработки уроков по предметам данной образовательной области / гуманитарного цикла,  сопровождаемые методическими комментариями. Освещаются особенности интеграции программы нравственно-духовного образования «Самопознание» в процесс обучения начальной школы. Методическое пособие имеет ярко выраженную практическую направленность,  размещено на научно-образовательном портале «Самопознание», адрес ссылки: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/8080.
Сказки для детей можно найти, если пройтись по ссылке: http://school.ozin-ozi-tanu.kz/learn/index/author/10.

2 класс
Также, как и первоклассникам в условиях дистанционного обучения, учащимся  2 класса,  понадобится помощь родителей, так как навыки ИКТ-компетентности находятся в самой начальной стадии развития. Для эффективности организации и проведения уроков предлагаем пройти по ссылке  http://school.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/53, найти учебник «Самопознание» для учащихся 2 класса. Его можно скачать, чтобы, расположив на рабочем столе, было удобно им пользоваться. 
Сказки, притчи, рассказы, мудрые изречения духовного наследия человечества можно получить и из дополнительной литературы, которая размещена также на научно-образовательном портале обучения и воспитания «Самопознание». Можно дать ссылки на  кинофильмы, мультфильмы, сказки, притчи, содержание которых отражает материал урока. Рекомендательный список литературы по нравственно-духовному образованию «Чтение для сердца и разума», поможет не только педагогам, но и родителям расширять свои знания в этом аспекте.
На уроках, которые можно проводить с помощью доступных онлайн-платформ, дети познают основы нравственной жизни, способствующие развитию умения дружно жить в школьном коллективе, ладить друг с другом, следовать школьной дисциплине, помогать младшим, уважать старших.
Для педагогов начальной школе разработано методическое пособие «Интеграция самопознания в образовательную область «Человек и общество». Пособие предназначено для оказания методической помощи учителю начальных классов в решении задач интеграции самопознания в образовательную область «Человек и общество». Учебно-методическое пособие содержит разработки уроков по предметам данной образовательной области / гуманитарного цикла и его можно найти по ссылке: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/8080.
3 класс
Учащиеся третьих классов с гаджетами и приложениями справляются в целом неплохо. Они могут использовать приложения ZOOM, Skype, участвовать в работе видеоконференции. Также, учителя самопознания могут предоставить задания для самостоятельного выполнения в системе электронных журналов, интернет-платформ, через электронную почту.

Фонограммы песен размещены на интернет-портале  http://ozin-ozi-tanu.kz, раздел «Детям», рубрика «Мир знаний», подрубрика «Музыкальное озеро».

Учитель проверяет работы и оценивает результаты, возвращает работу с прикрепленными комментариями. Педагогам рекомендуется осуществлять обратную связь посредством электронных журналов kundelik.kz, систем bilimal.kz, mektep.edu.kz, в случаях отсутствия электронных журналов - через доступные виды связи на усмотрение педагога. 

Организовать закрепление урока можно, используя ресурсы LearningApps и Quizlet, Padlet, BookWidgets, и др.

Для родителей учащихся рекомендуем книгу для семейного чтения Рыгаловой Любовь Сергеевны «Секреты человеческого счастья», размещенную на научно-образовательном портале «Самопознание» в рубрике «Электронная библиотека»: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/27.
4 класс
Учащиеся 4 класса уже освоили компьютерную клавиатуру и без труда набирают тексты, поэтому учителя самопознания и учащиеся  в условиях дистанционного обучения успешно используют учебники, размещенные на научно-образовательном портале обучения и воспитания «Самопознание». 
Обогащению внутреннего мира ребенка, формированию навыка бескорыстного служения обществу, социальной ответственности способствует материалы, предлагаемые в  электронных приложениях, ссылка: https://cloud.mail.ru/public/4TzT/Y6q1GgTnc . 

Онлайн - уроки по самопознанию начинаются с позитивного настроя. Этот методический прием, используемый в начале и в конце урока, благотворно влияет на детей, развивает воображение, успокаивает ум. Наряду с добрым словом и добрыми пожеланиями учителя звучит классическая музыка, используются звуки природы. Статью «Методические рекомендации по проведению позитивного настроя на уроках самопознания» можно найти  на научно-образовательном  портале  «Самопознание» ozin-ozi-tanu.kz. в разделе «Педагогическая мастерская».

 Для формирования знаний, умений и навыков по  самопознанию учитель может применять   интерактивные тесты, опросы. Одним из доступных сервисов для организации опроса является Google Forms https://docs.google.com/forms
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В ходе онлайн-уроков эффективно использование мультимедийных презентаций по всем урокам. Возможность иметь обратную связь через доступные виды связи (на усмотрение педагога) позволяет сочетать и расширять возможность предъявленной учебной информации.
Задания для самостоятельной работы составлены таким образом, что учитель при творческом подходе, используя разнообразие компьютерных средств, может сделать урок интересным, иллюстрированным, озвученным. На платформе "YouTube Детям" есть познавательно-увлекательные ролики, которые созданы специально для детей, а родителям – управлять тем, как используется приложение.
На научно-образовательном портале «Самопознание» размещен курс «Этика жизни» (Азбука нравственности – 1-4 кл.), что может послужить дополнительным материалом для организации уроков самопознания.
5-9 классы

Основное базовое содержание предмета для средней школы с учетом возрастных особенностей, учащихся раскрывается в следующих разделах:

1. Радость познания – 8 час.

2. Быть человеком – 8 час.

3. Человек и мир – 8 час.
4. Духовный опыт человечества – 10 час. 

5 класс

Онлайн-уроки начинаются с создания атмосферы позитивного восприятия процесса познания, что  помогает осознать важность стремления к самопознанию и обучению на протяжении всей жизни, к постижению истины. Рекомендуем ознакомиться с методическими рекомендациями по проведению позитивного настроя на уроках самопознания, которые даны на научно-образовательном  портале  «Самопознание» ozin-ozi-tanu.kz. в разделе «Педагогическая мастерская».

Все методические приемы предмета «Самопознание» направлены на формирование у учащегося устойчивых нравственных, духовных ценностей и их использование в условиях дистанционного обучения вполне возможно. Так, при работе с цитатой рекомендуется использование голосового, достаточно четкого произношения учителем, а затем поочередного включения звука учащимися, которые пожелали повторить индивидуально. 
Такой метод, как  рассказывание истории с последующей беседой, предполагает использование мультимедийных презентаций с включением отрывков из кинофильмов или видеороликов. Презентации сопровождаются голосом учителя, соответственно они должны быть проиллюстрированы. Выбранный для урока учителем рассказ желательно не читать, а эмоционально пересказать, «проигрывая» имеющиеся в нем роли.

Цель метода беседы  – стимулировать воображение учащихся. По окончании рассказа учитель задает сначала вопросы по содержанию текста для того, чтобы выяснить, насколько внимательно он был прослушан, затем в конце беседы предлагаются 2-3 вопроса, раскрывающих ценностное значение рассказанной истории. Учитель задает вопросы в режиме онлайн и получает обратную связь в чате либо по  микрофону отвечающего ученика. В ходе беседы можно привлечь примеры из жизни ребят, выяснить их собственное отношение к той или иной ценности. Учитель не навязывает собственное мнение, а только направляет ребят с помощью корректно поставленных вопросов. 
В качестве дополнительной  литературы рекомендуем «Грамматику нравственности для учащихся  5-9 класса», «Духовное наследие человечества» (5-11 кл.), которые будут, вне сомнения, большим подспорьем в решении задач духовно-нравственного развития личности, ссылка: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/42.
6 класс
Педагоги, родители  и учащиеся на научно-образовательном портале обучения и воспитания «Самопознание»  в разделе «Школьникам» в рубрике «Электронная библиотека» могут  найти учебник, учебно-методическое пособие, другие материалы по духовно-нравственному развитию личности. Здесь же размещена Тетрадь ученика, в котором выполнение заданий для самостоятельной работы учащимися обязательно.
Уроки проводятся в онлайн режиме, используя рекомендуемые Министерством образования и науки возможности интернет - ресурсов для организации дистанционного обучения - BilimLand, Kundelik.кz, Daryn.online, Microsoft TEAMS, Google ClassRoom. Учащиеся смотрят видеоурок, слушают внимательно голос учителя и выполняют задания в Тетради ученика,  в устной форме, в интерактивном режиме. Обратная связь осуществляется посредством электронных журналов kundelik.kz, систем bilimal.kz, mektep.edu.kz, в случаях отсутствия электронных журналов - через доступные виды связи на усмотрение педагога.
Для организации работы класса, где представляется возможность всем вместе и одновременно увидеть и проследить работу каждого ученика  важна компьютерная визуализация учебной информации, которая позволяет наглядно представить на экране объекты и процессы во всевозможных ракурсах, в деталях, с возможностью демонстрации внутренних взаимосвязей составных частей, в том числе скрытых в реальном мире, и, что особенно важно, в развитии, во временном и пространственном движении. Решением этих задач может служить использование онлайн доски в образовательном процессе Рadlet. Возможность выбрать красивый фон, редактировать посты, простота в использовании, русское меню и его функциональность позволяют  использовать этот ресурс на уроках самопознания. При организации беседы учитель предлагает ответить на вопросы, учащиеся отвечают и видят ответы друг друга. Можно организовать работу в группах либо дать задание,  указав конкретного исполнителя. Эта доска позволяет работать как режиме реального времени, так и в режиме отложенного времени. 
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С целью  оказания методической помощи учителям самопознания в приобщении учащихся к духовному наследию, в развитии нравственной сферы личности учащихся разработаны учебно-методические пособия «Грамматика нравственности для учащихся  5-9 класса», «Духовное наследие человечества» (5-11 кл.). Их можно найти по ссылке: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/42.

По ссылке http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/46 размещено методическое пособие «Общечеловеческие ценности (5-11 кл.)», предназначенное для учителей, ведущих предмет «Самопознание» и факультативные занятия «Общечеловеческие ценности». Пособие окажет большую методическую помощь учителям, методистам, родителям учащихся.

Электронный учебник для 6-го класса является дополнением к традиционному бумажному учебнику. Использование мультимедийных средств позволяет быстрее осваивать и лучше запоминать учебный материал. Положительного эффекта можно достигнуть и с помощью звукового сопровождения, построения простого и удобного механизма навигации в пределах электронного учебника.

7 класс
Онлайн - уроки по учебному предмету «Самопознание» в 7 классе направлены на постижение учащимися смысла и освоения ценностей человеческой жизни. Следовательно, необходимо создать  доверительную обстановку, когда дети имеют возможность свободно размышлять, высказывать свое мнение, раскрывать таланты и способности. В онлайн режиме беседа, основанная на вопросах и ответах, налагает ответственность на учителя, который должен четко разработать вопросы, внимательно слушать ответы учащихся, делать краткие комментарии к ответам. Благодаря такой беседе, семиклассники учатся слушать и слышать, чувствовать и сопереживать, размышлять и рассуждать. Допускаются различные виды пересказа произведения: с остановкой, использованием видеофрагментов и др.

Учителю самопознания необходимо в совершенстве владеть современной методикой дистанционного обучения, глубоко разбираться в компьютерных технологиях, творчески строить педагогический процесс, учитывая личностные, возрастные и психофизиологические особенности подростков. Содержательная основа уроков самопознания в 7 классе отражена в учебнике и Тетради ученика, размещенных на научно-образовательном портале «Самопознание» ozin-ozi-tanu.kz в разделе «Школьникам», в рубрике «Электронная библиотека».

Предусмотренные в бумажном учебнике все рубрики: «Цитата урока», «Чтение», «Учебная информация», «Задание», «Беседа», «Ситуация», «Творческая деятельность», «От сердца к сердцу» имеют место и в содержании онлайн – уроков.

Творческий подход учителя к организации уроков в режиме дистанционного обучения дает возможность организовать как индивидуальную, так и групповую работу. Используя любую из платформ BilimLand, Kundelik.кz, Daryn.online, Microsoft TEAMS, Google ClassRoom, педагог объясняет урок с презентационным сопровождением, имеет обратную связь через электронные журналы kundelik.kz, системы bilimal.kz, mektep.edu.kz, в случаях отсутствия электронных журналов - через доступные виды связи на усмотрение педагога. 
Для приобщения учащихся к духовному наследию и развития нравственной сферы личности учащихся разработаны учебно-методические пособия «Грамматика нравственности для учащихся  5-9 класса», «Духовное наследие человечества» (5-11 кл.). Их можно найти по ссылке: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/42.
По ссылке http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/46 размещено методическое пособие «Общечеловеческие ценности (5-11 кл.)», предназначенное для учителей, ведущих предмет «Самопознание» и факультативные занятия «Общечеловеческие ценности». Пособие окажет большую методическую помощь учителям, методистам, родителям учащихся.

Также на научно-образовательном портале «Самопознание» имеется рекомендательный список литературы по нравственно-духовному образованию «Чтение для сердца и разума».
8 класс

Программа для 8 класса общеобразовательной школы является сама по себе насыщенной. Дистанционное обучение, где уроки самопознания играют значимую роль в духовно-нравственном развитии личности учащегося, призвано продемонстрировать высокий уровень знаний. 
В организации уроков самопознания особое значение имеет общение учителя с учащимися, основанное на умении педагога создать условия для раскрытия способностей воспитанников говорить от души, говорить о себе, своих чувствах, сопереживать, анализировать и делать выводы. При этом важно умение учащихся давать нравственную оценку происходящей ситуации, проявляя при этом доброжелательное отношение к ее участникам.

Следует отметить роль учителя, его педагогическое мастерство в организации дистанционного обучения, где в онлайн режиме можно будет развернуть полемику вокруг темы урока, отыскивая истину через раскрытие противоречий и высказываний героев текстов. Используя метод беседы, подготовив достаточно содержательный презентационный материал, учитель через вопросы и ответы помогает учащимся с позиции нравственности раскрыть суть рассказа или притчи, поразмыслить над поступками героев, подумать по поводу собственного отношения к происходящему, проанализировать похожие ситуации из реальной жизни, сделать выводы.

Учитель использует одну из платформ BilimLand, Kundelik.кz, Daryn.online, Microsoft TEAMS, Google ClassRoom, готовит урок, имеет обратную связь через электронные журналы kundelik.kz, системы bilimal.kz, mektep.edu.kz, в случаях отсутствия электронных журналов - через доступные виды связи на усмотрение педагога. 
В режиме онлайн, индивидуально или всему классу по системе ZOOM, учитель дает учащимся рекомендации по выполнению творческих заданий, направленных на закрепление полученных знаний и умений. Представленные задания способствуют развитию практических навыков учащихся, помогают применять духовно-нравственные знания в жизни.
Особенностью уроков самопознания является то, что здесь никогда не даются готовые знания. Профессиональная компетентность учителя определяется умением направить учащихся к правильным обобщениям и выводам. Ученик сам самостоятельно должен осмыслить суть общечеловеческих ценностей и прийти к открытию истины. Учитель направляет, координирует, корректирует, поддерживает, вдохновляет, используя удобные для учащихся компьютерные программы и средства.
 На научно-образовательном портале «Самопознание» размещены учебник, учебно-методическое пособие и Тетрадь ученика. Здесь же в рубрике «Электронная библиотека» имеется рекомендательный список литературы по нравственно-духовному образованию «Чтение для сердца и разума». 

По ссылке: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/42 можно найти учебно-методические пособия «Грамматика нравственности для учащихся  5-9 класса», «Духовное наследие человечества» (5-11 класса). 
По ссылке http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/46 размещено методическое пособие «Общечеловеческие ценности (5-11 кл.)», предназначенное для учителей, ведущих предмет «Самопознание» и факультативные занятия «Общечеловеческие ценности». Пособие окажет большую методическую помощь учителям, методистам, руководителям организаций образования.
Для учащихся 8 класса подготовлен электронный учебник, размещенный по адресу http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/90.
9 класс
Учителя самопознания в 9 классе могут пройти по ссылке http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/82 и найти учебно-методическое пособие, которое разработано на основе учебной программы обновленного содержания. Назначение пособия заключается в раскрытии подходов к организации учебной деятельности учащихся и обосновании педагогических приемов, обеспечивающих эффективность в достижении целей уроков через развитие нравственно-духовного потенциала, мыслительной и творческой активности учащихся в процессе усвоения знаний об общечеловеческих ценностях, совершенствования умений и навыков применения их в жизненных ситуациях.  

Учащимся надо пройти по ссылке http://school.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/48, чтобы изучить вопросы смысла и значения для человека важнейших нравственных понятий. Здесь же по этой ссылке http://school.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/48 находится Тетрадь ученика, в которой находятся задания для самостоятельной работы.
В условиях удаленного обучения педагогами и родителями должна оказываться всевозможная поддержка учащимся, чтобы учиться было комфортно. Исследования показывают, что 76% старшеклассников владеют текстовыми основами работы на компьютере, 84% - графическими редакторами. Девятиклассники знают интерфейс данных программ и могут успешно решать поставленные перед ними задачи дистанционного обучения. И все-таки остаются ученики, которым нужно оказать индивидуальную поддержку, внимательно отнестись к выполнению ими заданий для самостоятельной работы.
Формирование нравственных понятий – это очень сложный и длительный процесс. Он требует постоянных усилий учителя, систематической и планомерной работы по формированию чувств и сознания детей. В духовно-нравственном воспитании педагог вооружает питомцев не только знаниями; он воздействует на них своим поведением, всем своим обликом. Сердечность, чуткость, отзывчивость, доброта, вежливость, честность, справедливость – обязательные профессиональные качества учителя. И их проявление в онлайн - режиме будет достаточно заметно, если в голосе учителя будут слышны тревога, волнение, грубость, нетерпеливость.
Использование традиционных методов и приемов на уроках самопознания в условиях дистанционного обучения приобретает особый смысл, так как в режиме ZOOM все учащиеся видят и слышат учителя, его  интонация, дикция, каждое слово получают чуткую реакцию, поэтому у учителя возрастает степень ответственности за качество обучения и воспитания.
Обратная связь осуществляется через электронные журналы kundelik.kz, системы bilimal.kz, mektep.edu.kz, в случаях отсутствия электронных журналов - через доступные виды связи на усмотрение педагога. 

Педагогам рекомендуется пройтись по ссылке: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/42, где можно найти учебно-методические пособия «Грамматика нравственности для учащихся  5-9 класса», «Духовное наследие человечества» (5-11 класса). 
По ссылке http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/46 размещено методическое пособие «Общечеловеческие ценности (5-11 кл.)», предназначенное для учителей самопознания и проведения ими факультативных занятий «Общечеловеческие ценности». Пособие окажет большую методическую помощь учителям, методистам, руководителям организаций образования.

В помощь педагогам по ссылке http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/8092  размещена методическая разработка Общереспубликанского открытого урока для 5-9 классов «Любовь – основа жизни», посвященного общественной деятельности автора программы нравственно-духовного образования «Самопознание» С. А. Назарбаевой.

10-11 классы 
Базовое содержание предмета «Самопознание» в 10-11 классе включает в себя четыре основных раздела: 

1. «На пути познания»;

 2. «Становление личности»; 

3. «Жизнь в обществе»;

 4. «Мир человечества». 

Данная тематика разделов заложена в программе и включает широкий диапазон сведений о человеке и окружающем мире не просто познавательного, а и проблемного характера, что предполагает исследовательский поиск, творческий подход к осмыслению вопросов, рассматриваемых на уроке. 

10 класс
На уроках-онлайн учащиеся десятого класса демонстрируют достаточно хорошие знания компьютерных технологий, могут выходить на различные платформы обучения, использовать широкий арсенал мультимедийных средств для самостоятельной работы. Педагогам, работающим в 10 классе, рекомендуем использовать разделы и рубрики научно-образовательного портала «Самопознание», где  размещены учебник, учебно-методическое пособие и Тетрадь ученика. Здесь же в рубрике «Электронная библиотека» имеется рекомендательный список литературы по нравственно-духовному образованию «Чтение для сердца и разума». 
По ссылке http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/66 размещен учебник для  учащихся 10 класса. Электронный учебник для 10-го класса является дополнением к традиционному бумажному учебнику, он размещен по ссылке http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/91. 
Для педагогов 10-11 классов по адресу http://midedu.ozin-ozitanu.kz/library/show/id/8094 имеется методическая разработка Общереспубликанского открытого урока «Любовь – основа жизни», посвященного общественной деятельности автора программы нравственно-духовного образования «Самопознание» С. А. Назарбаевой. 

«Антология самопознания» - так называется книга, представляющая собой сборник текстов – фрагментов из произведений  мыслителей разных эпох, отражающих мировоззренческую проблематику, касающуюся человека, смысла его жизни и предназначения, познания, значения важнейших общечеловеческих нравственных ценностей. Издание будет полезным для педагогов 10 класса, всех интересующихся проблемами нравственно-духовного воспитания. Адрес размещения: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/22.
«Мировая художественная культура (7-11 кл.)» – методическое пособие предназначено для учителей, ведущих дисциплину «Мировая художественная культура» в 7-11 классах общеобразовательной школы. В пособии представлены учебные программы, примерные разработки уроков. Учителям предлагается методический материал, раскрывающий духовно-нравственный потенциал мировой художественной культуры, воспитательные возможности данного предмета. Адрес размещения: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/8045.
Также для педагогов разработано учебно-методическое пособие «Наука совести», которое может быть использовано в 10-11 классах, как факультативный курс нравственно-духовного образования. Пособие размещено по адресу: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/43.
«Азбука семейной жизни» – http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/55 – учебно-методическое пособие предназначено для оказания методической помощи учителю, ведущему факультативный курс по вопросам семейной жизни. В пособии раскрыты духовно-нравственные основы семейной жизни. Эти знания помогут учащимся старших классов понять, что в основе крепкой семьи лежат идеалы терпения и стойкости духа, чистой любви и бескорыстного служения, что поможет им в будущем создать счастливую и гармоничную семью. Учебно-методическое пособие содержит разработки программ и уроков факультативного курса «Азбука семейной жизни».

11 класс
В условиях дистанционного обучения педагогу важно четко следовать целям учебных занятий, которые определяются  нравственно-духовным развитием обучающихся, усвоением ими знаний об общечеловеческих ценностях, формированием мировоззрения и правильных убеждений, достойных качеств характера и необходимых навыков адаптации и коммуникации в социуме. 

Используя рекомендуемые платформы  BilimLand, Kundelik.кz, Daryn.online, Microsoft TEAMS, Google ClassRoom, учитель должен творчески подойти к организации учебной деятельности учащихся, оптимально использовать структурные компоненты урока самопознания, обеспечивающие эффективность в достижении целей учебно-воспитательного процесса. 
В научно-образовательном портале обучения и воспитания «Самопознание» размещен учебник самопознания для учащихся 11 класса: http://school.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/56. Здесь же находится Тетрадь ученика по адресу: http://school.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/57.

Для педагогов, работающих в 11 классе,  разработано множество дополнительной литературы,  по адресу http://midedu.ozin-ozitanu.kz/library/show/id/8094 имеется методическая разработка Общереспубликанского открытого урока «Любовь – основа жизни», посвященного общественной деятельности автора программы нравственно-духовного образования «Самопознание» С. А. Назарбаевой. 

По адресу ссылки: http://school.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/40 размещена книга Раманантата, Йог «Могущество самопознания»: Изд-во:  «Старклайт», год издания: 2013, объем: 336 стр., посвященное афоризмам, мудрым мыслям Сократа, Пифагора, Эпиктета.
«Азбука семейной жизни» – http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/55 – учебно-методическое пособие предназначено для оказания методической помощи учителю, ведущему факультативный курс по вопросам семейной жизни.

«Мировая художественная культура (7-11 кл.)» – методическое пособие предназначено для учителей, ведущих дисциплину «Мировая художественная культура» в 7-11 классах общеобразовательной школы. В пособии представлены учебные программы, примерные разработки уроков. Учителям предлагается методический материал, раскрывающий духовно-нравственный потенциал мировой художественной культуры, воспитательные возможности данного предмета. Адрес размещения: http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/8045.

В разделе «Учимся учиться» имеется подборка на тему «Великие имена»: http://school.ozin-ozi-tanu.kz/learn/index/author/4, где можно прочитать о жизни и деятельности  великих просветителей, патриотов, деятелей культуры казахского народа, например: Абая Кунанбаеве, Ибрае Алтынсарине, Бауыржане Момыш-улы и др.
Педагогам самопознания будет полезно чтение книги Шалвы Александровича Амонашвили «Гуманная педагогика. Актуальные вопросы воспитания и развития  личности», см. ссылку http://midedu.ozin-ozi-tanu.kz/library/show/id/73.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ

Отличительной особенностью уроков самопознания является активное вовлечение учащихся в проектную деятельность, направленную на воспитание духовно-нравственных качеств, а также развитие исследовательских и творческих способностей школьников.

Проектная деятельность осуществляется в урочной и во внеурочной деятельности обучающихся, способствуя развитию таких ключевых компетенций, как:

·  умение решать жизненно важные проблемы; 

· стремление созидать, служить обществу; 

· бескорыстное проявление заботы и внимания нуждающимся людям;

· активное участие в благотворительной деятельности. 

Проектную деятельность характеризуют долгосрочность и интегрированность, так как учащиеся в течение всего учебного года выполняют проектные задания, решая поставленные задачи, и даже по окончании учебного года они продолжают творить и созидать, показывать примеры  бескорыстного служения людям. 

Если в учебно-методических комплексах (УМК) 5 – 11 классов проектная деятельность представлена как обязательный компонент урока, то в начальной школе вышеперечисленные ключевые компетенции развиваются через организацию творческой деятельности и привитие элементов проектной деятельности. 

 Задания, разработанные для младших школьников, направлены на воспитание таких качеств, как доброта, заботливость, честность, дисциплинированность, ответственность и др. 

Задача учителя – создать у учащихся положительный мотивационный настрой и помочь на основе предложенной темы определить цель и конечный результат, сформулировать задачи, разработать план действий, согласовать способы совместной деятельности.

Проект способствует созданию условий для осуществления практики ценностей в урочной и внеурочной деятельности, следования принципу единства мысли, слова и дела в повседневной жизни.

Тематика проектов по предмету «Самопознание»

	Класс
	Тема

	5
	Доброта начинается с меня

	6
	Природа – бесценный дар

	7
	Дружба в коллективе

	8
	Служение обществу

	9
	Мое поколение

	10
	Мое призвание

	11
	Становление истинного лидера


По продолжительности исполнения социально направленные проекты являются долгосрочными, т.е. рассчитанными на один учебный год и содержащими задание на летние каникулы.

По своей структуре и содержанию с учетом доминирующей деятельности учащихся проект является и исследовательским, и творческим, и информационным, и социальным. Задача учителя – помочь учащимся осмыслить свое «Я» в современном мире через исследование целей, интересов, интеллектуальных, духовных запросов, нравственных ориентиров, достижений своего поколения, свои возможности в общественно полезной деятельности. В реализацию проекта вовлекаются не только учащиеся, но и члены их семей, друзья, знакомые. Таким образом, проект объединяет многих людей разных профессий, возрастов, социального статуса и способствует объединению здоровых сил общества во имя утверждения общечеловеческих ценностей.

Ход деятельности по проекту отражается в Дневнике проекта, который размещен в Тетради ученика. Тетради ученика для 5-10 кл. представлены на портале нравственно-духовного образования www.ozin-ozi-tanu.kz
Возможно ведение Дневника в произвольной форме, для чего можно использовать альбом, файловую папку, специально отведенную для этого тетрадь формата А-4 и т.д.

Проект состоит из четырех частей. Каждая часть связана с содержанием определённого раздела, однако не ограничивается им. Все это предполагает четыре этапа исследования.

Схематически структуру проекта можно представить следующим образом.

На первом этапе учащиеся смогут осуществить рефлексию, т. е. анализ своего внутреннего состояния, отвечая на вопросы, данные в учебнике или Тетради ученика. Возможно, эти вопросы не исчерпывают всех эмоционально-волевых запросов личности, но, несомненно, помогут проанализировать отношения с собой и окружающим миром. Вопросы могут быть дополнены и учителем, и учащимися.

Поиск ответов на данные вопросы рекомендуется в качестве домашнего задания, результаты выполнения которого прозвучат на уроке самопознания. Для повышения интереса к обсуждаемой теме опрос можно начать с учащихся, выразивших желание ответить, постепенно  вовлекая в разговор  всех остальных.

Важным аспектом работы над проектом является постановка цели. Предварительное размышление над вопросами поможет каждому из учащихся ее наметить. Определение цели тоже может быть предложено как домашнее задание с обязательным обсуждением на следующем уроке. Таким образом, появляется возможность сформулировать общую и понятную для каждого цель проекта. Цель записывается на доске учителем и в Дневнике проекта каждым учеником. Однако помимо общей цели у каждого должна быть  сформулирована индивидуальная  цель исследования. 

На первом этапе также составляется план деятельности по проекту, который включает в себя и этап изучения, и конкретные  дела, и подведение итогов. Основой для составления плана служат задания, предложенные в учебнике и Тетради ученика, которые могут быть творчески осмыслены и дополнены  учителем самопознания и учащимися.

Исследование может происходить на основе изучения научно-популярной литературы, просмотра художественных и документальных фильмов, телепередач, культпоходов в театры, музеи, посещения выставок изобразительного искусства, музеев родного края,  организации встреч с интересными людьми, проведения коллективных  добрых дел на благо человека и природы.

Таким образом, первый этап – это постановка цели и планирование деятельности с обязательным указанием сроков. План включает исследовательскую и практическую деятельность.

На втором и третьем этапах происходит реализация задуманного. Важно, чтобы наряду с исследованием нашли отражение и конкретные дела: благотворительные акции, трудовые десанты, концерты и изготовление поделок для ветеранов, детей детских домов, одиноких людей. В эту деятельность могут быть вовлечены члены семей, друзья, знакомые и все желающие принять в ней участие. Важно, чтобы учащиеся понимали взаимосвязь исследовательской и практической деятельности, ведь практические дела тоже являются полем для исследования. Именно в условиях приложения своих сил человек может оценить внутреннее состояние: волнение, радость, удовлетворение от содеянного и таким образом познать себя.

Четвертый этап завершающий. Он предполагает обобщение и систематизацию материалов проекта и подготовку презентации. Защита проекта заключается в демонстрации результата его выполнения, который может быть представлен в разных видах: видеоролике, фотоколлаже, красочно оформленной книге-раскладке, стенной газете, многожанровой композиции с показом сценок, исполнением произведений собственного сочинения, песен нравственно-духовного содержания и др.

Защита проекта, или его презентация, предусмотрена на заключительных занятиях и рассматривается как праздник самопознания, на который могут быть приглашены гости: учителя, члены семьи учащихся, друзья класса и те люди, которым оказывалась помощь в процессе реализации проекта. Рекомендуется подготовить адресные памятные подарки, продумать напутственные выступления. Уроки, посвященные защите проекта, совместно готовят учитель самопознания и классный руководитель.

Этапы работы учителя и учащихся над проектом

	Стадии

работы над проектом
	Содержание работы на этой стадии
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя самопознания
	Деятельность классного руководителя

	Подготовка


	Обсуждение темы и целей проекта
	Обсуждают тему с учителем и получают дополнительную информацию. Определяют цели
	Знакомит со смыслом проектного подхода и мотивирует учащихся. Помогает в постановке целей
	

	Планирование
	Определение источников информации; определение способов ее сбора и анализа.

Определение способа представления результатов (формы отчета) на каждом этапе. Распределение заданий и обязанностей между членами команды
	Вырабатывают план действий. Формулируют задачи


	Предлагает идеи, высказывает предложения


	

	Исследование
	Сбор информации

Решение промежуточных задач. Основные инструменты: интервью, опросы, наблюдения, участие в социально направленной деятельности
	Выполняют исследование в соответствии с планом
	Наблюдает, советует, по возможности участвует в социально направленных полезных делах и косвенно руководит деятельностью
	Наблюдает, советует, организует социально направленную деятельность и сам участвует в ней, косвенно руководя деятельностью

	Анализ и обобщение
	Анализ информации,

оформление результатов, формулировка выводов на каждом этапе
	Анализируют информацию

Обобщают результаты
	Наблюдает, советует
	

	Презентация проекта 
	Формы представления результатов – заполненный Дневник проекта и специально оформленный результат (видеофильм, презентация, стенная газета, книга и т.д.) 
	Отчитываются, обсуждают, делятся впечатлениями, отвечают на вопросы присутствующих
	Слушает, задает целесообразные вопросы в роли рядового участника
	Слушает, задает целесообразные вопросы в роли рядового участника

	Определение перспектив деятельности
	
	Участвуют в оценке путем коллективного обсуждения и самооценки на заключительных уроках по защите проекта
	Оценивает усилия учащихся, их творчество, участие в исследовательской и практической деятельности, дает задание на лето
	Анализирует достижения в личностном развитии 


Последовательность выполнения проектов
	Этапы
	Задачи
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя самопознания
	Деятельность классного

руководителя

	1. Начинание
	Определение темы, уточнение целей, исходного положения. 
	Уточняют информацию. Обсуждают задание
	Мотивирует уч-ся. Объясняет цели проекта. Наблюдает
	

	2. Планирование
	Анализ темы проекта Определение источников информации Постановка задач и выбор критериев оценки результатов. Распределение ролей в команде
	Формируют задачи. Уточняют информацию. Выбирают и обосновывают свои критерии достижения цели
	Помогает в составлении плана с опорой на задания по проекту в учебнике самопознания.. Наблюдает
	

	3. Принятие решения
	Сбор и уточнение информации. Обсуждение альтернатив. Выбор оптимального варианта
	Работают с информацией. Проводят синтез и анализ идей. Выполняют исследование
	Наблюдает. Консультирует
	Советует по вопросам организации практических  дел

	4. Выполнение
	Выполнение проекта

	Выполняют исследование, работают над проектом. Оформляют проект
	Наблюдает. Советует
	Организует социально направленную практическую деятельность

	5. Оценка
	Анализ выполнения проекта. Анализ достижений поставленной цели
	Участвует в коллективном самоанализе проекта

	Наблюдает, направляет процесс
	

	6. Защита проекта
	Подготовка итогового продукта.
Обоснование процесса проектирования
	Защищают проект, участвуют в коллективной оценке результатов
	Участвуют в коллективном анализе
	


Система оценивания проектов

	Критерии оценки
	Оценка педагога

	Ведение Дневника проекта:

1. Цель проекта: конкретность и реалистичность цели

2. План реализации каждого этапа: социальная направленность практической деятельности

3. Материалы исследования: практическая ценность для достижения результата

4. Выводы, открытия, сделанные в процессе всего исследования: самостоятельность и нравственно-духовная глубина содержания

5. Результат проектной деятельности: вклад с коллективное творчество
	0-2 балла

0-2 балла

0-2 балла

0-2 балла

0-2 балла


По результатам выполнения проекта в  1 полугодии  в Дневнике проекта должны быть отражены:

1) Цель

2) План выполнения проекта с указанием сроков 

3) Материалы исследования, отражающие деятельность  на 1 и 2 этапах: наблюдения, фотографии, зарисовки, схемы, модели, анкеты, опросы, отзывы (впечатления) по результатам дел, направленных на служение обществу, выводы по результатам исследования на 1 и 2 этапах. 

По результатам выполнения проекта во 2-м  полугодии  в Дневнике проекта должны быть отражены:

1) Материалы исследования, отражающие деятельность  на 3 этапе: наблюдения, фотографии, зарисовки, схемы, модели, анкеты, опросы, отзывы (впечатления) по результатам дел, направленных на служение обществу, выводы по результатам исследования на 3 этапе.

2) Обобщающие выводы, открытия, сделанные в процессе всего исследования.

3) Сценарий  защиты проекта и результат проектной деятельности.
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Название проекта





Второй этап


Реализация задуманного в сотрудничестве с педагогами и родителями





Четвертый этап


Обобщение исследова-тельского материала, защита проекта





Третий этап


Реализация задуманного в сотрудничестве с педагогами и родителями





Первый этап


Постановка цели. Разработка плана деятельности








