исх от 20.04.2020г№570
Информация о мероприятиях направленных на повышение знаний о государственных символах в организациях образования Алтынсаринского района

В целях реализации программы по пропаганде и применении государственных символов РК в Алтынсаринском районе разработан план мероприятий на 2019-2020 учебный  год по формированию патриотического сознания, уважения к государственным символам, воспитанию готовности к выполнению гражданского долга по защите интересов Родины.
В Алтынсаринском районе 13 средних, 3 основных, 4 начальных школ и 4 ясли-сада. В работе по пропаганде и применению государственных символов Республики Казахстан педагогические работники  руководствуются: Конституцией РК и Конституционным законом «О Государственных символах Республики Казахстан». 
При применении и пропаганде государственной символики Республики Казахстан строго соблюдается одноуровневое расположение государственных символов, а также их очередность: Флаг, Герб, Гимн. В Фойе школ, актовых залах садов  имеются уголки государственной символики. В школах и садах созданы комиссии по замене и уничтожению государственных символов пришедших в негодность или несоответствующих стандартам. Государственный Флаг Республики Казахстан установлен на зданиях школ. Имеется план по замене вывесок и другой символики несоответствующих станартам и требованиям.
Формирование в подрастающем поколении уважения к людям иной культуры, языка, веры, воспитание в духе межнационального согласия, толерантности – актуальная задача, стоящая перед организациями образования. Эта задача реализуется через учебную деятельность и систему воспитательной работы.  
Планы учебно-воспитательной работы организаций включают в себя следующие мероприятия по пропаганде и применению государственных символов: Общешкольные линейки по понедельникам начинаются с исполнения государственного гимна, также традиционно с применеием госсимволики в школах и садах проводятся:
    — праздничные мероприятия, такие торжественные линейки, как: День знаний, День Независимости, День Победы, Последний звонок, День Государственных символов;
    — тематические классные часы: «Мой Казахстан — мое будущее», «Казахстан – наш общий дом», «Символы моей страны».
    — внеклассные мероприятия тематических месячников, недель, декад: викторины, конкурсы, круглый стол, конференции, диспуты в 9 — 11 классах с приглашением ветеранов, героев ВОВ и труда, блиц – турнир «Символы РК», круглый стол «Государственные символы Республики Казахстан – духовный ориентир народа»,   акция «Это наш Флаг!», «Это наш Гимн!»,  «Это наш Герб!» и мн.др. Викторины и тесты на знания государственной символики каждый год анализируются и планируется работа по повышению знаний учащихся.
           Кроме этого, используются видеоролики об истории создания государственных символов.
            Особое значение придается изучению государственных символов РК в учебном процессе. Для осмысления политического и нравственного значения символики Казахстана расширяются и углубляются представления учащихся об обязанностях. На уроках казахского, русского языка и литературы, истории, географии, музыки воспитывается уважительное отношение к государственному языку,  к государственным символам РК, к культуре других народов.
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