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В отделе образования Алтынсаринского района в начале 2018 года разработана и утверждена Дорожная карта реализации государственной программы «Цифровой Казахстан». В Послании Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции» процесс цифровизации общества определен как важнейший механизм формирования конкурентоспособности национальной экономики, одним из главных направлений цифровизации является система образования, тем самым наступила необходимость активного внедрения STEM-образования.
В рамках августовского совещания 2018 года педагогических работников Алтынсаринского района на тему «Цифровизация и возможности развития системы образования Алтынсаринского  района в условиях четвёртой промышленной революции» была проведена выставка педагогических идей на тему  «Stem образование в современной школе: необходимость и преимущества». Выставка была направлена на развитие творческой деятельности педагогических коллективов общеобразовательных учреждений по обновлению содержания образования, рост профессионального мастерства педагогических работников, распространение опыта работы лучших общеобразовательных учреждений, поддержку инновационных разработок и технологий, утверждение приоритетов образования в обществе, публичное признание вклада школы в развитие образования, тем самым была начата работа по созданию условий для Stem образования.
В учреждениях образования Алтынсаринского района 589 компьютеров, из них используются в учебном процессе – 315. Все школы района с 1 сентября 2017 года полностью перешли на электронный формат заполнения журналов и дневников. Школьная документация строгой отчетности ведется в электронном формате.
В целях обеспечения равного доступа к цифровым образовательным ресурсам с бюджета области выделены дополнительные денежные средства для увеличения количества точек подключения, к высокоскоростному интернету скоростью более 4 Мбит/с. В 2017 году в рамках реализации программы «Цифровой Казахстан» установлено в 14-ти малокомплектных школах 28 современных мультимедийных оборудований, в 2018 году с баланса Управления образования передана 30 современных мультимедийных оборудований, это компьютеры в комплекте, проекторы и экран.
Согласно дорожной карты цифровизации организован сайт Отдела образования. Проводится серии интерактивных предметных олимпиад  с использованием интернет технологий, также веб-квесты. Учителя района делятся своими долгосрочными, среднесрочными, краткосрочными планами, презентациями на страницах «Методической копилки». Адрес сайта доведен до сведения всех организаций образования Алтынсаринского  района.
Завершена работы по сбору ресурсов для создания электронной базы «Алтынсаринский район: история, люди, события». Данная база доступна в музейной комнате при Силантьевской средней школе, открытие которой была приурочена ко дню рождения педагога-просветителя Ибрая Алтынсарина в 2018 году.
В целях модернизации сферы образования района, проектным офисом «Рухани жаңғыру» при ГУ «Отдел образования акимата Алтынсаринского района» реализованы плановые 4 проекта, и дополнительно 4 проекта цифровизации сферы образования: 15 марта т.г. завершен проект «Установка системы мониторинга отопления помещений в Димитровской СШ» на сумму более 1250,0 тыс.тенге, который осуществил возможность удаленного мониторинга микроклимата в школе для эффективного использования ресурсов. Способ мониторинга объектов теплоснабжения заключается в установке телеметрических температурных датчиков в выбранных точках объекта измерения, измерении изменения температур порождающего и производных процессов в течение выбранного представительного периода времени, обработке и объективизации записанной информации с помощью компьютера, в ходе проекта активное участие принимают учащиеся 10,11 классов школы, руководитель проекта учитель технологии школы Наказнюк В.Н.
01 июня 2018 года был завершен проект по IT-технологиям «Цифровые технологии в условиях дополнительного образования». Кабинет оснащен специальной мебелью и оборудованием по робототехнике, 3D моделированию и программированию на сумму 8430,0 тыс. тенге. В кабинете цифровых технологий дополнительным образованием охвачены 70 детей, которые занимаются конструированием роботов, программированием и моделированием в трехмерным пространстве, из следующих школ: Краснокордонская СШ, СШ.им.О.Шипина, Сиалнтьевская СШ и Большечураковской СШ.
15 августа состоялась открытие кабинета робототехники в ясли-саде «Аққайың», села Краснокордон для детей 5-6 лет на сумму более 340 тыс.тенге. Спонсорами стали индивидуальные предприниматели с.Краснокордон. Кабинет робототехники оснащен необходимой мебелью, конструкторами, развивающими играми «Лего» (наборы Lego WeDo и Lego Mindstorm»), электроконструкторами, «Реверси-шарами», комплектами «Танграмм».
Изучение вариативного курса «Основы робототехники» с малых лет позволит детям получить базовые знания и навыки в научно-технической сфере, создавая возможность комфортно себя чувствовать в новом мире и легко разбираться в инновационных технологиях. В 2019 году  был получен от книжной палаты г.Алматы ISBN (978-601-336-926-6) на учебно-методический комплекс для воспитанников дошкольных организаций «Робототехника әлемінде». В данное время авторы Мамаева А.С, Кабиева Г.Ж. и Байдрахман А.Ж. готовят УМК для лицензирования. 
Установлен класс информационных технологий в Зуевской средней школе. Торжественное открытие состоялась 1 сентября текущего года. Произведен ремонт кабинета, установлены стенды и мебель. Класс оснащен 2-умя наборами по робототехнике «Advance», 2-умя наборами по робототехнике «Basic», также 2-умя ноутбуками для программирования и 1 компьютером для учителя. В IT классе, дополнительным образованием охвачены 42 обучающихся, которые занимаются конструированием роботов и программированием. 
Открытие класса информационных технологий в Убаганской средней школе была приурочена неделе посвященной ко Дню рождения И.Алтынсарина, 17 октября текущего года. В класс приобретены 2 набора по робототехнике на 318 тыс.тенге и установлены 6 моноблока, проектор, экран.
30 ноября 2018 года состоялась открытие кабинета робототехники в ясли-саде «Сәбинұр». Приобретены конструкторы, соответствующая мебель.
 В июне 2019 года учитель английского языка Краснокордонской СШ Камалеев А.А. прошел курсы для педагогов по внедрению STEM-образования. В ходе практики учитель интегрировала STEM-образование с английским языком. Курсы по робототехнике прошли 16 учителей информатики школ района, также курсы «Основы робототехники в детском саду» прошли все воспитатели и методисты 4-ех ясли-садов.
 	В ясли-садах района воспитатели в работе широко используют возможности кабинетов робототехники и легоконструирования, тем самым применяют модули программы STEM-образования.
На базе кабинетов информатики и IT классов действуют кабинеты «SMART-SARBAZ». Действующий с 1 сентября 2019 года кадетский класс «Жас сарбаз» обучаются основам программирования и конструирования в IT классе Убаганской школы.
В соответствии с приказом Отдела образования от 02.09.2019 года №99по Алтынсаринскому району в 4 ясли-садах на 2019-2021 годы внедряется элективный курс «Робототехники» как  экспериментальная площадка. 
Результатом внедрения STEM образования можно посчитать результативность участия детей школ Алтынсаринского района в областных конкурсах и сорвенованиях, например:  Областной конкурс на базе Сарыкольского района по робототехнике «Robo football», «Robo summo» 2 место, Областной конкурс по робототехнике на базе НИШ «Robo football», 2 место. В районном конкурсе по робототехнике «Robo football» участвовали учащиеся 3-ех школ Убаганская СШ, Краснокордонская СШ, Зуевская СШ, где заняли  8 призовых мест в разных категориях. В конце ноября 2019 года на базе Зуевской СШ планируется проведение районного конкурса по робототехнике среди 8-ми школ района. В данное время ведется работа по подготовке к проведению областного конкурса по робототехнике на базе Дома детского творчества совместно в РНПЦ «Қостанай дарыны». 




