2
Приложение 1
ГУ «Отдел образования акимата Алтынсаринского района» на основании письма Управления образования Костанайской области были разработаны дорожные карты по реализации специальных программ«Дәстүр мен ғұрып» и «Үнем – қоғам қуаты». Утвержденные дорожные карты  размещены на сайте отдела образования http://altynsarinroo.edu.kz/index.php/ru/rukhani-zha-yru и доведены до сведения подведомственных учреждений.
В соответствии с планом работы в июле месяце проведена Информационно-разъяснительная работа по реализации Концепции проекта «Дәстүр мен ғұрып» и«Үнем-қоғамқуаты». Размещены дорожные карты и посты в социальных сетях и распространены в группах чатов мессенджера. 
В целях реализация проекта «Акберен» в целях развития школы акынов, открытия поэтических школ, кружков в районах и населенных пунктах, приобщения к ораторскому искусству детей, склонных к поэтизму, Открытие традиционной песенной школы поэтов письменности и айтыскеров запланировано открытие кружков акынов и ораторов, кружка юных писателей в 10ти школах района. 
Разработан медиаплан по освещению мероприятий в СМИ организациями дошкольного, дополнительного и общего среднего образования. 
В  целях расширения сети экологического волонтерства в школах проводится работа по экологическому воспитанию. В 12-ти школах действуют волонтерские отряды  под руководством старших вожатых. Одним из направлений деятельности волонтерских отрядов является экологическая деятельность. Так в июле месяце все участники волонтерского движения продолжили работу по очистке от мусора природных ландшафтов малой родины, благоустройство территории школ, где активное участие приняли и педагоги. 
Так в акции Докучаевской СШ «Чистый лес» ребята убрали осиновый околок на берегу озера- место отдыха детей и взрослых, расположенного на окраине села. ЭкодесантникиДокучаевской СШ собрали шесть мешков мусора из стеклянных и пластиковых бутылок, жестяных банок. К своей деятельности ребята привлекли руководителей крестьянских хозяйств, которые выделили им транспорт для вывоза мусора. 
Кроме  всего планируется создание обучающих программ, направленных на развитие навыков для реализации которые будут разработаны творческой группы педагогов. На секционных заседаниях августовской конференции будут проведен отбор творческих педагогов.
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