Информация 

о реализации плана мероприятий по обеспечению прав и улучшению качества жизни лиц с инвалидностью в Республике Казахстан до 2025 года ГУ «Отдел образования акимата Алтынсаринского района».
1. Доступность образования

На первое сентября 2020 года в Алтынсаринском районе проживают 135 детей с особыми образовательными потребностями, из них 135 обучаются в организациях образования.  Из них 23 дети инвалиды. Данная категория детей, является, наиболее уязвимой, поэтому они для нас находятся в приоритете. И этот вопрос учитывается особо. 11 детей обучаются на дому, 6 детей в специальных организациях образования. 118 детей с ООП посещают общеобразовательные организации образования. Очень важно обеспечить одинаковую доступность образования для  всех обучающихся. Для этого в школах района создаются благоприятные условия, из двадцати школ района в восемнадцати были установлены пандусы. Во многих школах пандусы с наличием поручней с двух сторон с не травмирующими окончаниями, В течение летнего периода 2020 года в двух школах района возведены пандусы, это Сатайская основная школа и Средняя школа им.О.Шипина. в настоящее время наличие пандусов в организациях образования составляет 100%. 

На входной группе и лестницах имеются разметки. Первая и последняя ступени на лестницах в школах района размечены контрастным окрашиванием, что нацеливает внимание детей на безопасное передвижение по лестницам. На первом этаже в школах оборудованы туалеты.

В Силантьевской школе создана современная инновационная предметно – развивающая среда имеется сенсорная комната. Приобретен сенсорный уголок «Зеркальный обман»; пучок фиброптического волокна «Звездный дождь»; кресло – мешок; светодиодный водопад. Своими руками сделан световой ящик с песком, для обогащения эмоционального опыта ребенка, для профилактики и коррекции его психических состояний, для развития мелкой моторики. Систематические сеансы релаксации приносят огромную пользу для детей, у которых есть проблемы в развитии.

В   организациях образования создана психологическая служба (Школьные консилиумы), в которые входят заместители директора по учебно-воспитательной, воспитательной работе, социальные педагоги, медицинские работники, психологи. 

Функция консилиума:

-  Оказание своевременной помощи и поддержки   обучающимся, родителя  и педагогам;

- Проводят консультации для родителей по вопросам обучения и воспитания обучающихся с ООП;

- Дают рекомендации педагогам по вопросам обучения учащихся с ООП. 

В течение года на консилиуме  обсуждаются проблемы и пути решения для оказания помощи родителям и детям с ООП для преодоления трудностей в обучении. Ведутся плановые и внеплановые заседания.
 Во всех школах имеются психологи. В организациях образования района работают логопеды - 3, дефектологи - 1, логопед-дефектолог -  1. (Силантьевская, Б.Чураковская и Щербаковская школы).

К инклюзивному образованию готовы педагоги района. 63 педагога  района прошли курсы повышения квалификации, из них 32 педагога Силантьевской школы, 15 педагогов Щербаковской СШ прошли дистанционный курс через ИП «Инновационное образование» по теме «Особенности организации обучения детей с особыми образовательными потребностями в организациях образования» 72 а.ч.. 

Пять педагогов Силантьевской школы и Садыкова Н.Ф. учитель средней школы им. О.Шипина прошли курсы ПК в НЦПК «Орлеу» ИПК ПР по Костанайской области по теме "Содержание образовательной среды в условиях инклюзивного образования", 2 педагога Силантьевской школы в РИПКСО г. Алматы. Учитель физической культуры Зуевской средней школы Фритц Олег Викторович прошел курс обучения по теме «Здоровьесберегающая деятельность с детьми с ограниченными возможностями на уроках физкультуры: технологии, интерактивные методы обучения, нетрадиционное оборудование».    

5 педагогов Б-Чураковской средней школы и педагог Краснокордонской средней школы Сергалиева Гульзира Нурмагамбетовна прошла курсы НЦПК «Орлеу» ИПК ПР по Костанайской области по теме: «Содержание и развитие инклюзивного образования в контексте реализации стандартов школьного обучения. Учитель начальных классов, она же мама двух обучающихся с надомным обучением Иманбаева Куралай Есенгазыевна в этом году прошла обучение на курсах по теме: «Организация обучения детей с особыми образовательными потребностями в общеобразовательных учреждениях», в объеме 72 академических часов «Инновационное образование – edy.kz».
Во всех организациях образования составлен план работы по инклюзивному образованию,  После получения рекомендаций ПМПК   разработаны индивидуальные (маршруты) программы обучения,  воспитания, и развития  обучающихся с ООП.  

Педагогами школы ведется систематическая работа с родителями и детьми с ООП, которая начинается в сентябре педагогом - психологом, который проводит тренинги, анкетирование для определения эмоционального состояния, уровня тревожности. Классными руководителями проводятся беседы с родителями как общие на родительских собраниях, так и индивидуальные. Педагогами-психологами изучается  нормативно-правовая база по вопросам инклюзивного образования, разрабатываются рекомендации-памятки для родителей детей с ООП, рассматриваются на заседаниях  педагогического и методического совета вопросы организации и реализации инклюзивного образования в учебно-воспитательном процессе;
Основными и традиционными мероприятиями по реализации ИО с родителями являются:
1. «День открытых дверей» - организация консультирования родителей по ихзапросам.

      2. Плановые консультации, семинары. 

- Знакомство и обучение родителей формам оказания психолого-педагогической помощи со стороны семьи детям с ООП.

      3. Открытые занятия специалистов. Целью данных занятий является

- создание условий для объективной оценки родителями успехов своих детей; 

- наглядное обучение родителей методам и формам дополнительной работы с детьми в домашних условиях. 
 Информация для родителей предоставляется еженедельно классными руководителями:
- О состоянии здоровья ребенка на уроках;
- О результатах психолого-педагогического сопровождения; 
-  О дополнительных коррекционно-развивающих мероприятиях

Родителям сообщаются любые изменения в поведении и учебе ребенка. На родительских собраниях осуществляется подробное обсуждение состояния психического развития ребенка; разъяснение конкретных мер помощи ребенку с учетом его дефекта; обсуждение проблем родителей, их отношение к трудностям ребенка; планирование последующих бесед с целью обсуждения динамики продвижения ребенка в обучении. 

Педагогами школы совместно с родителями разрабатывается индивидуальный дневник обучения на дому.
Основной работой с детьми с ООП являются корреционно-развивающие занятия.

Для занятий по коррекции и развитию высших психических функций, на каждого ребенка с ООП, психолог заводит коррекционно-развивающий альбом. Материал в него подбирает с учетом возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся. 

Обучающиеся с ООП, как и другие дети любят  цифровые технологии, поэтому психологи района использует образовательную платформу BilimLand как для индивидуальных, так и для групповых занятий. 

с 1 сентября в  4 школах нашего района обучение начнется в дистанционном формате (Силантьевской, Щербаковской, Убаганской и Больше-Чураковской средних школ) из 56 обучающихся с особыми образовательными потребностями данных школ 12 детей не имеют компьютеры в 4 четверти, данные обучающиеся были обеспечены компьютерами из фондов школ. С нового учебного года планируется повторить опыт 4 четверти, а также с дистанционным обучением решено справляться по принципу курьерской доставки. 

В Убаганской СШ обучение проходит посредствам watsApp, zoom. Ежедневно классный руководитель контактирует с родителями.

Обучающиеся с ООП принимают активное участие во всех внутришкольных  мероприятиях, есть пробные  шаги  в международных играх, конкурсах, дети участвует во всех праздниках, утренниках получая социальный опыт.

В районе в течение летних каникул были организованы «Летние площадки психологической поддержки» в 10 организациях образования.

